
INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

 

Oggetto: <<Quale la posizione della Regione sulla revoca, da parte della Direzione regionale dell’U.S.R. 

del FVG, del tempo pieno a due classi prime su tre, all’I.C. “Duca d’Aosta” di Monfalcone?>> 

APPRESO dalla stampa del 7 settembre e dei giorni successivi che, a pochissimi giorni dall’inizio dell’anno 

scolastico, l’Ufficio Scolastico Regionale – su richiesta e indicazione del Comune di Monfalcone – ha 

deciso revocare, per due classi prime su tre della Scuola Primaria “Duca d’Aosta” (facente parte 

dell’Istituto Comprensivo “Ezio Giacich”) di Monfalcone, l’applicazione del tempo pieno, dopo decenni nei 

quali tale Scuola (tra le prime a istituire il tempo pieno nell’isontino) è sempre stata all’avanguardia nei 

processi di innovazione educativa; 

CONSIDERATO come tale scelta sia stata comunicata dalla Direzione scolastica al corpo docente a cose 

già fatte, senza alcun coinvolgimento preventivo di quanti in questi anni si sono prodigati, nelle oggettive 

difficoltà di un contesto complesso, per offrire un servizio di livello qualitativo sempre maggiore; 

RITENUTO che il tempo pieno, da quest’anno attivato anche presso l’Istituto Comprensivo di Ronchi dei 

Legionari, è per le famiglie, nell’attuale società, un’opportunità e non certo un privilegio o, peggio, un lusso; 

RILEVATO come, sulla vicenda, tra il Sindaco e l’assessore all’istruzione di Monfalcone da una parte e l’ex 

sindaca dall’altra vi siano state date due diverse e divergenti interpretazioni pubbliche sulle motivazioni 

alla base di tale scelta dell’Ufficio Scolastico Regionale, secondo i primi a causa delle eccessive morosità 

sul servizio mensa, per la seconda a causa della necessità di riorganizzare le classi; 

PRESO ATTO di come sul tema la stessa Presidente della Commissione Regionale Pari Opportunità del 

FVG si è espressa contro tale scelta, e che alla Camera dei Deputati sia stata depositata in data 9/9 

l’interrogazione a risposta in Commissione n. 5/04385, a firma delle onorevoli Manzi e Serracchiani. 

Tutto ciò premesso, il sottoscritto Consigliere regionale INTERROGA il Presidente della Regione per 

conoscere la posizione della Regione su una vicenda che rischia di far tornare indietro di cinquant’anni un 

territorio che negli anni è sempre stato, proprio per le complessità sociali, una vera eccellenza nel campo 

dell’innovazione educativa scolastica. 

Diego MORETTI 

 

Trieste, 22 settembre 2025 


